

军人世家
庆祝中国人民解放军建军95周年



▲指导员向民(前排右一)
带领连队训练。

►向民一家四代从军报国。



01/

耳濡目染埋下参军梦

“在我的印象中，爷爷和父亲一辈多是身着军装的形象。我们家的红色基因从爷爷那一辈开始，爷爷曾当选过乡苏维埃主席，他的思想在当时十分先进，曾给许多人指明方向。”向民向记者介绍道，“红四方面军进入四川后，爷爷带着大伯和父亲参加了红军，他们那时候也不过十几岁，就坚定了革命信念。”

向民籍贯在四川达州，爷爷任朝兴一代开始参军入伍。任朝兴不但自己参加了红军，而且还将两个儿子任思保、任思忠都带进了红军队伍，体现了老一辈共产党员对共产主义事业的执着追求。在与国民党反动派的斗争中，向民的爷爷曾经两次入狱，但这都没有动摇目睹了这一切的向民父亲参加革命的决心，他暗下决心，一定也要穿上一身军装。“1935年，我的父亲任思忠就已经是干部连的指导员了。红军抵达延安后，他又担任过延安抗战剧社队长，延安烽火剧团政治协理员等。解放战争时期，逐渐成长为部队师级干部。新中国成立后，他还参加了抗美援朝，回国后先后在广州军区和山东军区担任要职。”向民说，父亲是他一生的榜样，那穿着军装的身影，是自己人生的标杆。向民家的客厅里，悬挂了很多张老照片，里面有父亲红军时期三过草地后的留影，还有我国很多老一辈无产阶级革命家与其父亲的一些合影，弥足珍贵。“人的一生总要有些榜样，许多男孩的榜样就是父亲，我也不例外，幼时父亲的军人形象在我心中无比高大，他的军人精神无声间滋润着我的成长，刻画了我的性格，小时候我将父亲宽大的军装套在身上，就在心里埋下了参军的种子，幻想着自己保家卫国的样子。”

02/

追随父辈脚步毅然从军

“父亲15岁就参加了革命，在几十年的革命征程中，他始终不忘初心，始终坚守着入党时的誓言，从未动摇过对党的信仰和对人民的热爱。”向民介绍道。“我在中南八一小上学的时候，父亲就教育我们要好好学习，将来为国家做贡献。”在父母的影响下，向民以优异的成绩考入中国人民解放军哈尔滨军事工程学院，进入导弹系学习。“我带着父辈的期望和胸膛里翻滚的热忱报考军校，履行祖孙代代卫国奉献青春的无声约定。父亲送我到车站时笑着对我说，你是军人的后代，不要给军人丢脸，当兵就要当精兵。接过父亲的‘接力棒’，传承革命奉献精神的热忱，在我滚烫的胸膛里开始生长。回想刚刚入学那会儿，也曾遇到些难题，比如生活上的不适应、训练上的疼痛……可是只要一想到爷爷和父亲，一摸到身上笔挺的军装，一股炽热的情感暖流便瞬间充盈全身。他们的革命精神不断激励着我挑战极限、永远冲锋在拼搏奋斗的路上。”

毕业后的向民被分配到了广西导弹部队，1969年被选入全军钢铁红二连，担任第39任指导员。进入部队之前，他为了避免因自己是干部子女而可能会受到“特殊照顾”，将名字改成了向民，寓意是永远向着人民。“从我和父亲一样穿上军装起，每一次通信，父亲都不厌其烦地教育我，要向战友多学习，要努力克服自己的缺点，要像所有子弟兵一样吃苦耐劳，不要有干部子弟的优越感，要讲团结，要高标准要求自己，在生活上要向低标准看齐，不要搞特殊，要勤俭节约。我在部队前进的每一步，都离不开父亲的教导与鼓励。向民这个名字我十分喜欢，它像我人生一座新的灯塔。”

军休干部向民随父辈脚步从军 一家四代几十人先后接过红色接力棒

03/

父子往事感怀在心

几年以后，向民的弟弟也像他一样，在国家遇到危险时，挺身而出，保家卫国。那时候南方边境局势紧张，向民的弟弟在给父母的信中写道：“我师、团有情况是我营先上，我连主攻，我排是连的突击排。养兵千日，用兵一时，我已做好牺牲准备，请你们放心，儿子是不会给你们几十年革命历史抹灰的，是不会给你们丢人的。我是红军的后代，让大家看看我们这一代干部子弟是什么样的人吧！”父亲任思忠回信写道：“你的决心是那样大，意志是那么坚强勇敢，我们都为你骄傲。希望在战争中得到更好的锻炼，学到更多的东西。”

“解放战争中，父亲带着我们离开延安前往东北，由于当时坐的闷罐车，人多，空气不好，我和哥哥都患上了急病，哥哥患的是急性麻疹肺炎，我患的是急性麻疹气管炎，等部队到了哈尔滨，我们俩已经高烧好几天了。父亲对我们精心照料，最终我们转危为安。”向民回忆，还有一次，在行军路上，他一连几天不能吃饭喝水，几乎丧命，是父亲的不离不弃，最终挽回了他的生命。向民兄弟们出生在战火纷飞的年代，经历了抗日战争和解放战争，每天带领部队征战南北的父亲很少能够顾及到家庭，但父子之间的这些往事，却让他终生难忘，珍视万分。

04/

廉洁自律是家人共同信条

上个世纪90年代，向民调到了山东菏泽军分区任政委，每次回家，父亲任思忠总会提醒他：“向民，你要记住，一定不要私客公请，一定坚守底线，廉洁奉公。”“父亲是这么说的，也是这么做的，在他自己的生活中，不管是什么人，不管是多高的职位，只要是来看他，都是在家吃饭，从不越矩。”向民说道。

向民的母亲李桂荣同样也是一名老红军，当年红军撤离延安的时候，她还担任过留守家属队的队长。母亲对家庭有严格的要求，她从小就教育子女一定要坚守公平正义，不能享有任何的特权。“爸爸是军人，不能时刻陪在我们身边，是因为他要守护更多的家庭，保卫国家。”母亲经常对子女们这样说，母亲用温柔的力量，坚定了向民和兄弟们的意志。

“父母一辈子勤俭节约，他们从军从政一辈子，从来没有向组织提出过任何要求，始终拒绝更换条件好的居所。他们有着崇高的理想，有着坚定的共产主义信念，全心全意为人民服务，是为别人着想的善良、正直、廉洁的人，这些品质一直影响着我们。”向民说。

军人、军属，这两个词是向民一家的闪亮“标签”，军装是这个大家庭最热爱的服装。“父亲把整个生命都交给了党，交给了人民。他用他一生的言行教育我们兄弟姐妹六个孩子，使我们走上了人生正途。”向民说，受爷爷和父母的影响，红色基因在整个家族中传承，他的儿子、女儿、儿媳、女婿全部都是军人，而且他叔伯兄弟以及侄子、侄女，很多也都是军人，这些小时候偷偷试穿大人军装的孩子们如今走上了岗位，秉承着廉洁自律的优良传统，默默奉献着。

四代从军路 戎装绽荣光